

# 三次解放昌黎及其历史意义

刘艳静,王莲英

(东北大学秦皇岛分校 社会科学研究院,河北 秦皇岛 066000)

**摘要:**昌黎是北宁线上一个主要县城,在解放战争中,由于特殊的军事地理位置,昌黎城成为国共两党反复争夺的战略要地,曾在一年多时间内被先后三次解放,显示出这座古城在冀东地区解放战争中的独特性。昌黎解放战争不仅扭转了冀东区的战略态势,还有效支援了东北解放战争,在我国解放战争史上具有不容忽视的历史意义。文章在论述抗战后昌黎的革命形势、三次攻克昌黎战役经过的基础上,探究了三次攻打昌黎县城的军事历史意义。

**关键词:**昌黎;解放战争;历史意义

**中图分类号:**K266.6 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)01-0048-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.01.009

## Three Battles to Liberate Changli and the Historical Significance

LIU Yan-jing, WANG Lian-ying

(Academy of Social Science, Northeastern University at Qinhuangdao, Qinhuangdao 066000, China)

**Abstract:** Changli was a major county seat on the Beijing-Shenyang Line. Because of its special military geographical position, it became a strategic place repeatedly contested by Kuomintang and the Communist Party of China in the Liberation War. Within more than one year, it had been liberated three times, which showed the uniqueness of this ancient city in the Liberation War in eastern Hebei. The Changli Liberation War not only reversed the strategic situation of Eastern Hebei, but also effectively supported the Liberation War in Northeast China, whose historical significance couldn't be ignored in the history of China's Liberation War. This paper mainly discusses the revolutionary situation in Changli after the War of Resistance against Japanese Aggression, the course of the three battles over Changli, and probes into the military historical significance of the three attacks on Changli county.

**Key Words:** Changli; Liberation War; historical significance

## 一、抗日战争结束后昌黎县的革命形势

昌黎地处华北平原与东北平原交接的走廊

地带南端,境内北枕碣石群峰,东面为滔滔渤海,西南为滦河萦绕,堪称背山面海的形胜之地<sup>①</sup>。昌黎军事地理位置优越,易守难攻。境

**基金项目:**中共秦皇岛市委党史办委托课题(KJ2018-044)

**作者简介:**刘艳静(1994-),女,山东潍坊人,硕士研究生,主要从事中国近现代史基本问题研究。

<sup>①</sup> 中国政治协商会议河北省昌黎县委员会文史资料研究委员会.昌黎文史资料选辑(第2辑).1989:16。

内交通发达,京山铁路、津秦公陆并列横贯东西,另有公路通往卢龙、抚宁、青龙、乐亭等县和境内主要乡镇<sup>①</sup>,主要火车站点有朱各庄站、石门站、安山站、后封台站、昌黎站、张庄站共六处<sup>[1]</sup>。作为北宁线路上的重要据点,昌黎与山海关唇齿相依,成为庇护山海关的军事要地。

在抗日战争还未完全结束时,国民党便已借助美军抢占了北宁线,为运兵东北进而挑起内战作准备。“五月中旬以来,北宁路沿线美军借口保护交通即在唐山至开平增设五百余人。秦皇岛美军第一部亦开至昌黎西对台站增防。先后共达一千二百余人。北宁路北平至唐山间每一个堡垒桥梁近均增驻美军廿三名。唐山原驻美军四百人,五月十四日复增加二百余。”<sup>[2]</sup>1945年9月,抗日战争胜利后,在美国海军的帮助下,国民党第九十二军第五师从塘沽登陆,进占唐山、秦皇岛一线,并对开滦实行军管。中国共产党在昌黎县铁路以南地区成立了昌黎县人民政府,同年10月国民党在县城成立了昌黎县公署。此时昌黎县敌我双方政权同时存在,政区建制比较混杂。1945年11月初,在侵华美军的护送下,国民党四十九军一个团开到了昌黎,随军派来了国民党县长史奉鄂、党部书记李文斋。他们到昌黎后,一面组织“伙会”<sup>②</sup>扩大反动武装力量,一面重新恢复敌伪时期的乡保政权,推行十家连坐法<sup>③</sup>。“沿北宁线各村强迫组织(伙会),敲诈勒索。近更强迫沿

线村庄将沿铁路五里地之庄稼全部割去。昌黎以东铁路两侧五里以内,山海关至秦皇岛十里以内全已割完。”<sup>[3]</sup>

1946年初,“在美国反动政策支援下,(国民党军队,笔者注)向全国各地的解放区进攻,剿共命令纷纷不绝,大军分路进发,进攻区域遍及十一个省。我区山海关抚宁等地已被顽军占领,唐山顺义等处仍为顽军据守,且时常出来骚扰”<sup>④</sup>。“由于国民党军毫无执行停战协定的诚意,并积极扩大占领地带,我冀东解放区始终处于被猛烈攻击的鼠窜状态中”<sup>[4]</sup>。在蒋介石大举进攻解放区之际,冀东的顽军也在张牙舞爪,对此冀东区党委积极动员一切力量来支援前线军队,尽可能地歼灭敌人,多打胜仗<sup>⑤</sup>。1946年7月13日,美军在昌黎县公然抢夺西河南村冰块,挑起了轰动一时的“西河南村事件”。中共派十三军分区司令员李雪瑞、十三专署副专员田润之和中校李光泽在昌黎赤崖小学内与美军进行谈判,最后取得了胜利,打击了美军的嚣张气焰,鼓舞了解放区军民的斗争信心。1946年底,国民党军队的“全面进攻”受挫后,被迫改为“局部进攻”“重点扫荡”“全面蚕食”,并集中万余兵力向我北宁路南及北玉田、宝坻等地进行扫荡,企图一举消灭我军武装力量及政权。“在这次‘重点扫荡’中,[国民党军队]对解放区翻身农民进行了疯狂报复,大肆烧杀抢掠,反动地主借机向农民进行反攻倒算,很多村区干部

① 河北昌黎县地名办公室.昌黎县地名资料汇编.1983:10。

② “伙会”是1945年日本投降、美蒋侵入昌黎后兴起的反动武装,主要是配合国民党军进攻解放区,进行反攻倒算。当时他们连同国民党对昌黎县城、张庄、安山、石门等据点以及铁路沿线的几个小村镇横征暴敛、敲诈勒索,并四处抢粮劫财,制造了多起惨案。其从成立到灭亡为时三年,1948年9月随着昌黎县的最后解放而告终。

③ 中国人民政治协商会议河北省昌黎县委员会文史资料研究委员会.昌黎文史资料选辑(第3辑).1991:159.

④ 对本区群运检讨及当前形势和任务(一九四六年八月).秦皇岛市档案馆藏,档案号:001—101—0004—67.

⑤ 打退蒋介石的进攻(反内战精华材料)(冀东新华书店出版,1946年8月25日).秦皇岛市档案馆藏,档案号:001—101—0011—0001.

被杀害。”<sup>①</sup>至 1947 年 2 月,我路南和昌黎解放区的政权组织大部分被敌人摧垮,革命形势转入低潮<sup>[5][29]</sup>。为了适应斗争形势的需要,1947 年 4 月 15 日,中共中央决定将冀察热辽地区划归东北局领导。1947 年 4 月底,全国战局发生了有利于解放区的巨大变化,并于 5 月 13 日发动了对东北乃至全国具有决定意义的“夏季攻势”<sup>[6]</sup>。冀东军区部队为了配合夏季攻势,承担了切断北宁路、攻克昌黎城、阻止国民党军队出关增援东北的战斗任务,并对发动第一次滦东战役作了精密的部署和为期五天的战役动员准备工作。但昌黎城地势险要,城内碉堡林立,易守难攻。“县城里驻有河北保安第三师师部和所属第 8 团,以及自卫总队,共 2 000 兵力。”<sup>[5][29]</sup>面对敌人坚固的防守,冀东军区对此作出统一部署,动员了大量民兵,为破坏交通战作准备。

昌黎县由于特殊的军事地理位置,便捷的交通环境,成为抗日战争结束后国民党在冀东区与我军争夺的冲要之地。国民党军连同当地“伙会”等反动武装不断向解放区进行“蚕食”和“扫荡”,昌黎号称花果之乡,国民党与“伙会”对其进行扫荡,砍伐、烧毁大量果树,屠杀人民,并通过征夫征丁、索款要粮、巧立收税名目等各种手段对昌黎百姓进行压榨和剥削,使广大人民一度陷入水深火热之中。抗日战争结束后,昌黎并没有迎来和平与光明,而是落入了更为黑暗的深渊。驻昌黎的中共党组织在冀东区党委的领导下,组织游击队、武工队、民兵等与国民党反动派进行英勇的斗争,有效地配合了主力部队作战,保护了解放区人民利益和民主政权,为第一次滦东战役的发动作了充足的准备。

## 二、三次攻克昌黎的战役

解放战争期间,中国人民解放军于 1947 年 5 月 18 日和 1948 年 6 月 25 日、9 月 15 日三次

解放昌黎县城<sup>②</sup>。在一年多的时间内,昌黎古城曾三次被解放,足见这座小城的重要性。

### (一) 第一次攻克昌黎的战役

1947 年 5 月 16 日,我军所有参战部队集结完毕。17 日上午,各参战部队到驻扎在卢龙县燕河营的军区司令部领取战斗任务。当时昌黎县国民党军事设施完备,城外设有两道防线,沿城市布满碉堡,东关、南关的蚂蚁山、汇文中学、车站等重点地区均构筑坚固工事<sup>[7]</sup>。根据敌情,冀东军区调集了十旅全部、十一旅两个团、十二和十五两个军分区各一个警备团,再加上卢、抚两县的县大队共约 8 000 人,以两倍于驻昌黎地区敌人的兵力进行作战<sup>③</sup>。冀东军区司令员詹才芳作出具体的战略部署,他命令曾雍雅率领的第十旅集中兵力攻打昌黎县城和火车站;肖全夫率领十一旅两个团攻取安山火车站以东至昌黎火车站以西铁道沿线所有据点和护路碉堡(包括后封台火车站),并由卢龙县大队配合在安山火车站以东进行打截,防止敌人从西面增援;十五军分区警备五十九团攻取留守营火车站以西至昌黎火车站以东铁路沿线所有据点和护路碉堡(包括张庄火车站);十二军分区警备六十一团攻取留守营火车站,抚县大队在北戴河火车站以西的洋河西岸进行打截,防止敌人从东面增援<sup>④</sup>。经过周密的军事部署,17 日午夜之时,第一次解放昌黎的战斗正式打响,国民党军受到了我军的强烈攻势。经过激战,18 日早晨攻城战斗宣告结束,昌黎城遂告收复。第一次攻打昌黎的战斗,切断了蒋军从华北向东北强运兵力和物资的交通线。我军缴获大量的战略物资,战果丰硕,圆满完成了任务。“本月收复北宁线昌黎县城之役,战果巨大。十七日冀东人民解放军,歼灭驻守昌黎城内之伪独三师(原伪满洲国讨伐队)师部,蒋记县政府及驻守留守营等三车站之蒋伪共一千七

① 中共秦皇岛市委党史资料征集办公室. 秦皇岛革命史. 1986:103.

② 河北昌黎县地名办公室. 昌黎县地名资料汇编. 1983:8.

③ 昌黎县文史资料委员会. 昌黎文史资料选辑(第 5 辑). 1998:2.

④ 昌黎县文史资料委员会. 昌黎文史资料选辑(第 5 辑). 1998:2-3.

百四十人,内生俘者一二七三人,缴获机枪三十三挺,长短枪二四七支,炮二十四门,各种子弹十万发,蒋币六千二百余万两,白面一万余袋,拔掉铁路沿线碉堡四十余处,毁路轨约七十华里,桥栈三处,火车头两个,火车一列,该部于达成任务后,即于十九日夜主动撤离该城。”<sup>[8]</sup>昌黎县城攻克后,抚宁国民党军慑于被歼灭,于5月21日弃城逃往北戴河;24日夜,在冀东军区独立第十旅第二十八团的攻击下,国民党榆关守军放弃据点逃跑;5月26日,迁安据点国民党军也弃城逃跑<sup>[9]</sup>。

### (二)第二次攻克昌黎的战役

第一次滦东战役后,昌黎城中一直有国民党残余。失败的惨痛教训,促使国民党增加了驻守昌黎县城的兵力,加固了城防部署。“当时昌黎县城驻有国民党交警部队第三支队司令部及其所属第八总队全部、第五总队一部和保安二十一团,加上伙会等共约六千余人。”<sup>①</sup>交八总队长李资深兼任昌黎城防总指挥,交五总队部及其一个大队驻扎昌黎火车站。昌黎城及车站外周围有堡垒群多组。面对如此严峻的形势,我军东北野战军十一纵队、华北野战军十一旅和冀热辽军区炮兵旅相配合,集中主力歼灭昌黎之敌。根据敌人的布防情况,我东北野战军十一纵队司令员贺晋年决定由欧致富师长率领该纵队三十一师主攻昌黎县城。战斗分两步进行,第一步扫清城外东、北、西面堡垒群;第二步在冀热辽军区炮兵旅的配合下进行攻城<sup>②</sup>。1948年6月23日,我军先对敌人的外围工事发动了进攻,24日中午,开始向昌黎城关进攻,夜12点开始总攻,第二次攻打昌黎的战斗正式打响。25日上午,经过激烈的战斗,我军攻克了昌黎县城。“这次攻克昌黎之战全歼守敌六千多名,生俘敌交警中将司令汤毅生、少将参谋

长薛涤愁、第五总队少将总队长周铭勋等高级军官多名,还缴获大批枪支弹药和其他军用物资。”<sup>③</sup>这次胜利在当时的报纸中也有体现:“冀东前线二十八日消息:咱们一部分解放军,去攻击北宁铁路上滦县到昌黎那一段,二十四号,拿下滦县以东的石门和安山两个车站,二十五号,又拿下昌黎县城,还拿下昌黎西边的后封台等车站。现在北宁路上东边到昌黎,西边到石门,已经没有敌人了。”<sup>④</sup>敌人在此次战役受创后,重新集结四个师又三个旅的兵力来援,我军为避免不必要的伤亡,于29日主动撤出昌黎城。

### (三)第三次攻克昌黎的战役

在第二次解放昌黎城我军撤离之际,敌人从青岛调来李弥兵团重新控制了昌黎城和火车站,但是不久就被掉往淮、鲁作战。所以国民党在昌黎仅剩下一些地方武装部队。“昌黎城关及火车站所剩的是敌河北保安二十一团和由热河逃来的都山队一个大队,连同保警队和一些乡队在内也不过1600人。”<sup>⑤</sup>此时国民党军的战斗力相比于第一二次解放昌黎战役时,已经大大减弱。1948年9月13日,东北野战军十一纵队以迅雷不及掩耳之势,向北宁线昌黎段进攻,打响了第三次解放昌黎的战斗。当天即先后攻克石门、安山、朱各庄、后封台、张家庄等车站,全歼守敌。14日,我军分南北两路再度进攻昌黎县城,激战到15日上午9时战斗结束,最后解放了昌黎县城<sup>⑥</sup>。为了扩大战果,9月15日,十一纵队将昌黎的防务交给了冀东十五军分区警备团后挥师东进,攻占了北戴河火车站及烟筒山。敌驻唐山六十二军乘我军主力东进之际,派一五一师和六十七师两个团东渡滦河,企图收回昌黎和所失各火车站。18日,冀东十五军分区警备团与赶来增援的三十二师并肩作战,连续打退了敌人四次冲锋。十一纵

① 昌黎县文史资料委员会.昌黎文史资料选辑(第5辑).1998:108.

② 昌黎县文史资料委员会.昌黎文史资料选辑(第5辑).1998:10.

③ 中共秦皇岛市委党史资料征集办公室.秦皇岛革命史.1986:108.

④ 昌黎县文史资料委员会.昌黎文史资料选辑(第5辑).1998:14.

⑤ 中共秦皇岛市委党史资料征集办公室.秦皇岛革命史.1986:109.

队三十一、三十二师又迂回于敌后，切断其后路，一直将敌人赶到了滦河以西。至此，第三次解放昌黎的战斗胜利结束。据新华社 27 日消息：“东北人民解放军一部，九月十三日起，在北宁线上滦县到秦皇岛当间对敌人展开攻击，到二十一日止，一共消灭了三千多敌人，收复昌黎县城和留守营、北戴河、石门、后封台等重要车站据点多处，控制了唐山到留守营的铁路一百三十多里。”<sup>[11]</sup>攻克昌黎后不久，东北野战军第十一纵队奉命出关参加锦州战役，撤出昌黎县城，昌黎再度落入敌军手中。但这时昌黎敌军大势已去，在锦州战役后不久，昌黎就获得了彻底解放。

### 三、三次解放昌黎的历史意义

冀东是华北通往东北的咽喉，军事地位非常重要。昌黎属于北宁线上的重要据点、滦东战役的主战场，因此具有非比寻常的战略地位。在一年多的时间里，中国人民解放军三次攻克昌黎城，三次主动退出昌黎城，在冀东解放战争甚至是东北解放战争中具有不容忽视的历史意义。

#### （一）开展运动战，改变冀东区战略态势，转入战略反攻阶段

随着国内战争形势的发展，解放军转入全面进攻之际，冀东地区的斗争形势也发生了根本性的变化。根据当时敌我斗争的新形势，中共中央晋察冀当局对冀东今后作战方针作了重要指示。“中央局致冀东区党委并告分局 31 日电悉。全面内战爆发后，我党总的作战方针，应按中央 7 月 20 日指示，一般的以运动战大量歼灭敌人，冀东亦应执行此方针。”<sup>[12]</sup>冀东军区按照上级指示进行了军事部署，实行“以歼灭国民党军有生力量为主要目标，不以保守或夺取地方为主要目标”“以集中兵力打运动战为主，以分散兵力打游击战为辅”的作战方针<sup>[13]</sup>。昌黎的解放战争就是在这种大背景下进行的。

人民解放军三次攻打昌黎，在攻破县城后又主动撤离，为的就是在避免与敌人作不必要

的决战的前提下，最大限度地消灭昌黎守敌的有生力量。通过发动三次攻城的运动战和大量的破交游击战，北宁沿线的敌军主力几乎被我军消灭殆尽，铁路交通瘫痪，车站据点大部被拔出。同时三次攻打昌黎我军都获得了巨大的胜利，缴获了大量的武器弹药和军用物资，有效补给了冀东军需，增强了冀东解放区的武装力量。从第一次攻打昌黎战役开始到第三次攻打昌黎战役结束，冀东区的战略态势中间发生了变化，解放区从战略防御阶段正式进入战略反攻阶段，冀东解放区军民完全掌握了战争的主动权，从而加速了冀东区的全面解放。

#### （二）切断北宁线，阻止国民党军队出关，支援东北解放战争

滦东地区不仅是抗日战争时期冀热辽抗日根据地的中心区域，也是解放战争时冀热辽部队挺进东北的必经之路<sup>[14]</sup>。军事上的特殊位置，使得滦东地区解放战争形势的发展与东北战场战局的变化息息相关。国民党军为了确保北宁线的安全，布置重兵把守于铁路沿线。“我军为了保障东北主力修整，而后保障主力部队进行锦州战役，也很重视北宁线。”<sup>①</sup>1947 年 5 月 13 日，中国人民解放军发动了对东北乃至全国具有决定意义的夏季攻势。在东北民主联军总部部署下，冀东军区部队参加了夏季攻势，承担了牵制冀东国民党军队、阻止其出关增援东北的作战任务。在此背景之下，主攻昌黎城的滦东战役打响。此次战役将北宁线拦腰截断，保障了东北民主联军夏季攻势的顺利进行。“这是冀东军区配合东北解放区的重大军事战略行动的第一次成功尝试，自此昌黎开始成为东北解放战争的‘晴雨表’。”<sup>[15]</sup>1947 年 11 月末，为配合东北野战军的冬季攻势，切断华北之敌从陆上增援东北的通道，在“不准华北一个敌人进入东北”的口号下，冀东军区派出一个独立师和一个警备团，动员卢龙、昌黎万名群众参加了声势浩大的破交战，取得了巨大的胜利。

① 昌黎县迎接国庆三十周年文艺创作办公室. 昌黎城头红旗飘 昌黎革命回忆录选集. 1979; 24.

第二次攻打昌黎的胜利,使得国民党“东北华北联防”的计划遭到了彻底的失败,为我军东北战场的战略反攻奠定了基础。1948年9月12日开始,党中央、毛泽东同志指示东北野战军南下北宁线,将国民党军队封锁在东北境内,并及时地发起了举世瞩目的辽沈战役。13日为配合辽沈战役,冀东部队在滦东地区发动进攻,于15日第三次攻克昌黎县城。“在解放战争的中后期,昌黎县城的三次攻克,都与我军在东北战局中的发展变化有密切关系,特别是第三次攻克昌黎,揭开了辽沈战役的序幕。”<sup>[16]</sup>三次攻打昌黎的战役,反复切断了国民党军的重要铁路运输动脉——北宁线,有效牵制了冀东军区的国民党军,破坏了蒋介石“东北华北联防”的计划,支援了东北地区的解放。

#### 四、结论

抗日战争结束后,滦东解放区的革命形势严峻,反复受到国民党及当地反动武装力量的“蚕食”与“扫荡”,冀东人民在冀东区党委的领导下,广泛开展游击战,打破国民党军队的全面进攻,并进一步发展民兵和地方部队,扩大主力力量,向运动战方向发展。冀东解放区逐步由战略防御阶段进入战略反攻阶段,有效配合了华北、东北解放军的反攻作战。昌黎作为滦东战役的主战场、北宁铁路线上的重要枢纽,在冀东解放区的反攻作战中承担了不可替代的历史使命。“三攻三退”的灵活战略,最大程度上消灭了敌人的有生力量;“三战三捷”的战斗成果,极大地鼓舞了冀东解放区军民的信心。围绕北宁铁路沿线的一系列的破交战,成功粉碎了敌人“东北华北联防”的企图。昌黎虽为“弹丸”之小城,但在冀东解放战争乃至东北解放战争中起到了“牵一发而动全身”的关键性作用。这座饱受战争摧残的沧桑古城,在解放战争中完成了党和人民交给的历史任务,最终也迎来了光明与和平。

#### 参考文献:

- [1] 何志利.民国昌黎县志校注[M].北京:中国

文史出版社,2015:109-110.

- [2] 美军增驻北宁沿线[N].解放日报,1946-05-20(1).
- [3] 冀热辽军区司令部公布,半年来蒋伪匪骚扰罪迹[N].解放日报,1946-08-04(1).
- [4] 企图分割我冀东解放区,国民党军进犯频繁,三月内占我村镇六十七处[N].解放日报,1946-04-19(1).
- [5] 秦皇岛市政协文史资料研究委员会.秦皇岛文史资料选辑:第3辑[M].北京:中国标准出版社,1990.
- [6] 中共唐山市委党史研究室.中国共产党唐山历史:第1卷(1921—1949)[M].北京:中共党史出版社,2014:447.
- [7] 中共秦皇岛市委组织部,中共秦皇岛市委党史研究室.秦皇岛红色记忆[M].秦皇岛:燕山大学出版社,2016:253.
- [8] 攻克昌黎战果巨大,歼蒋伪一千七百余[N].冀晋日报,1947-05-29(2).
- [9] 中共唐山市委党史研究室.冀东革命史[M].北京:中共党史出版社,1993:449.
- [10] 冀东解放军攻克昌黎城,并克车站三处[N].冀中导报,1948-06-30(1).
- [11] 我军向北宁线展开攻击,收复昌黎城和车站多处,歼敌三千控铁路百余里[N].冀中导报,1948-10-02(1).
- [12] 中共河北省委党史研究室.冀东武装斗争[M].北京:中共党史出版社,1994:443.
- [13] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1199.
- [14] 杜士林.先机挺进东北——山海关两战史稿[M].北京:社会科学文献出版社,1995:8.
- [15] 李文玲,贺桂欣,张艳红,等.三打昌黎与东北解放战争[J].文史精华,2007(S2):36-38.
- [16] 董宝瑞.第三次攻克昌黎与辽沈战役的揭幕[J].党史博采,1998(9):27-28.

(责任编辑:李秀荣)